

La sublevación está deshecha

La rendición de Oviedo, Zaragoza y Sevilla, próximas a caer en poder de las fuerzas leales al Gobierno y a la República será el fin de la intentona militar fascista

REBELDES APRESADOS

San Sebastián. — Después de la derrota de los rebeldes que se habían hecho fuertes en el Gran Casino, las tropas leales alcanzaron ayer otra gran victoria, al apoderarse del fuerte de Guadalupe, en Fuenterrabía.

Este fuerte había sido objeto de un intenso bombardeo por parte de la artillería republicana, habiéndose conminado a los rebeldes que lo ocupaban a que se rindieran.

Los oficiales facciosos se negaron en principio a hacerlo, mas comprendiendo lo insostenible de su posición, capitularon, penetrando en el interior del fuerte las tropas leales, la fuerza pública y las milicias del pueblo.

En el interior del fuerte Guadalupe se detuvo a más de trescientos rebeldes, al mando de los cuales estaban algunos jefes y oficiales.

También se apoderaron los leales de varias piezas de artillería, ametralladoras y abundantísima munición.

Los soldados que obligados por sus jefes se habían sublevado, recibieron a los que podían considerarse como sus libertadores, con vivas a la República.

A las once y media de la mañana de ayer, confraternizaban en las calles de esta ciudad, soldados, guardias y pueblo.

GIL ROBLES OBLIGADO A INTERNARSE EN FRANCIA

París. — Radio Journal de esta capital, ha dado cuenta de su emisión de ayer que el líder fascista Gil Robles, que se encontraba en Biarritz, ha sido obligado por el Gobierno francés a internarse cien kilómetros al norte de la frontera.

El jefe de la Ceda, obediendo estas órdenes se ha retirado a Las Landas, a la distancia de la frontera que se le ha ordenado.

A RECOGER A LOS CIUDADANOS EXTRANJEROS

París. — Radio Journal emitió también la noticia de que por acuerdo mutuo de los Gobiernos español, francés e inglés, varios buques de guerra de estas dos últimas naciones, serían enviados a diferentes puertos, con objeto de recoger en ellos a los súbditos franceses e ingleses que encontrándose en España desearan regresar a sus respectivos países, en vista de la situación existente.

UNA INTERPELACION EN LA CAMARA FRANCESA

París. — Ayer por la mañana, en la Cámara de diputados de Francia se explicó una interpelación, dirigiéndose un diputado al Gobierno en protesta de que, según él, se hubieran entregado armas a España.

El representante del Gobierno del Frente Popular francés, contestó al diputado, haciendo constar que hasta el momento no se había remitido ni una sola arma a España, de donde no se había hecho ninguna petición en tal sentido.

Después de esta interpelación, se dio a conocer la noticia de que el Gobierno francés, considerando que el triunfo del Gobierno legalmente constituido en España significaría, al mismo tiempo que la liberación del país vecino de las garras del fascismo, una victoria internacional en la lucha contra la reacción y la guerra, se solidarizaba con los representantes del Frente Popular español, deseando fervientemente que la victoria acompañase a éste en su lucha contra los militares facciosos.

El entusiasmo de la democracia y el proletariado santanderino, aumentado día en día. Grupos de trabajadores y republicanos se presentan diariamente en las oficinas del Frente Popular, ofreciendo sus servicios a los responsables de la organización en la capital y provincia. Ayer, al igual que el día anterior, algunos camiones que con milicianos recorrían las calles de la población, fueron entusiastamente aplaudidos por el público.

Las órdenes dadas por el Frente Popular para que toda persona que estuviera en posesión de armas, hiciera entrega de las mismas en el sitio señalado para ello, fué cumplimentada por muchos ciudadanos, que presentaron todas cuantas tenían. Igualmente, en lo referente a la organización de otros servicios, se siguieron las órdenes dadas, siendo la disciplina observada en todos los sectores de la población tan excelente como la organización de los servicios.

En la provincia, el espíritu ciudadano tiene el mismo alto nivel que en la capital. Prosigue la vigilancia en las carreteras y vehículos y ranséun-

tes son sometidos a las medidas oportunas. En algunos puntos prosigue intensamente el blindaje de camiones, y en todos ellos se lleva con el preciso rigor la requisita de armas mentos.

La nota más destacada de ayer, en la capital, fué la llegada a nuestro puerto de un buque de guerra inglés. La finalidad de ese viaje fué explicada convenientemente por las autoridades.

En el Gobierno civil, los diputados populares Ruiz Rebollo y Bruno Alonso, unidos al gobernador civil de la provincia, estuvieron incesantemente en contacto con las poblaciones, casi todas las de España, donde dominan las fuerzas leales a la República, comprobando con gran satisfacción que todas las recibidas acusaban una sensible mejoría en el estado de cosas existente. El decaimiento y la desmoralización que se observa en todos los focos rebeldes indica que éstos caerán pronto en poder de las fuerzas leales.

Una noticia que colmó de júbilo a los santanderinos al conocerla fué la de la marcha sobre Oviedo de la

columna minera, por el Sur, y de la columna de Gijón por el Norte.

Esto, unido a las palabras pronunciadas por Ramón González Peña, ante el micrófono, y transmitidas a toda España por las emisoras locales, indica bien a las claras que la situación mejora ostensiblemente y que la rendición completa de los rebeldes será cuestión de muy pocas jornadas.

El público estuvo, como en días anteriores, pendiente de la radio. Las emisoras extranjeras, principalmente Francia, comunicaron noticias que ponen más que nunca en evidencia el fracaso de los rebeldes. Indalecio Prieto, por la noche, lanzó, también por radio, una vibrante alocución, explicando diversos aspectos de la sublevación militar y exponiendo también el fracaso de ella.

En resumen, la tranquilidad fué la tónica de la jornada de ayer, unida al entusiasmo, siempre en "creciendo" y a la seguridad de que serán pocos los días que quedan a los españoles de pasar en esta situación tan angustiosa.

se han declarado ni en favor ni en contra del Gobierno de la República, ni han tomado parte en operación alguna, ni salido de sus cuarteles.

Se supone, al parecer, no sin fundamento, que los artilleros, si no todos, acaso la mayoría se sienten inclinados a acatar el régimen republicano legítimamente constituido. Otro tanto cabe decir respecto a las fuerzas de la Guardia civil y de Asalto, cuya actitud es dudosa.

A su vez, la Infantería tampoco ha adoptado una posición concreta y de finida aunque de los mandos de esta arma se tiene la sospecha de que en ella predominan los elementos partidarios de la actitud insurgente.

De todas formas, tampoco ha actuado en ningún sentido, limitándose a dejar hacer.

La única fuerza que opera es la de Caballería, que de cuando en cuando realiza salidas hasta las proximidades de Villarreal y que va provista de morteros.

El que fué teniente de Asalto, señor Espinosa, que dimitió su cargo a raíz de la muerte en Madrid del señor Calvo Sotelo, ahora se pasea por las calles de Vitoria vistiendo el uniforme de dicho instituto, al cual ya no pertenece.

Finalmente se sabe que el comandante Mundet, declaradamente afecto al régimen republicano, se encuentra arrestado en su domicilio.

LLEGA UN ESCRITOR FRANCÉS

Barcelona. — Anoche se dió a conocer la noticia, recibida de Francia, de que el ilustre escritor francés y una de las firmas más destacadas de las que vienen luchando contra el fascismo, M. Malraux, viene a España para informarse de los acontecimientos de nuestro país.

Hará el viaje desde París a Madrid, en avión.

UNA ALOCUCION DE GONZALEZ PEÑA

Desde la estación emisora de La Felguera, el bravo luchador asturiano y diputado socialista Ramón González Peña, se dirigió ayer, a las siete de la tarde, a todos los trabajadores españoles exhortándoles a luchar contra los militares fascistas que intentan sojuzgar al pueblo español retrotrayendo la historia a los tiempos del absolutismo.

Ramón González Peña comenzó su alocución haciendo resaltar la indignación producida en toda la democracia española por el levantamiento militar fascista promovido y sostenido por aquellos que así mismos se llaman defensores del orden legalmente constituido.

Se refirió a Asturias y dijo que miles de mineros rodeaban la capital asturiana dispuestos a caer sobre ella y dominar completamente y por la fuerza a los elementos facciosos que se han apoderado de ella.

Hizo resaltar el diputado socialista que en tanto que en Oviedo se ha tenido con numerosos trabajadores un trato inhumano, mientras a los prisioneros hechos por los milicianos y las tropas leales se les ha tratado con toda clase de consideraciones.

Todo Asturias, de Oriente a Occidente—dijo González Peña—está en poder de las fuerzas leales y de las columnas de mineros. Todo el litoral es nuestro. Únicamente se mantiene la rebelión en Oviedo. Oviedo que a estas horas es una botella cuyo tapón y sacacorchos tenemos nosotros. Para sacar el tapón de la misma emplearemos todos los medios, incluso la di-

LLEGADA DE BUQUES A MARSELLA

Marsella. — Ayer por la mañana llegó a este puerto un acorazado francés, conduciendo a los atletas franceses que habían de tomar parte en la Olimpiada Popular de Barcelona, y a los súbditos del mismo país que se encontraban en la capital catalana.

También llegó de las costas mediterráneas españolas un acorazado inglés, que al igual que el mencionado anteriormente, traía numerosos súbditos británicos que han decidido regresar a su patria, en vista de la situación en España.

Tanto los pasajeros del buque francés como los del británico relataron lo ocurrido en Barcelona, dando detalles minuciosos de la batalla que terminó con la derrota de los clementes facciosos.

ORGANIZACION DE UNA COLUMNA EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián. — Se está organizando rápidamente una columna, integrada por fuerzas leales, de orden público y milicianos populares, con objeto de obrar de acuerdo con las columnas que procedentes de otros puntos iniciarán una ofensiva de conjunto contra las ciudades que se encuentran en poder del elemento faccioso.

Se sabe que el general Mola está dispuesto a gastar el último recurso e intentará un bombardeo aéreo contra algunas poblaciones fronterizas.

ZARAGOZA ES BOMBARDEADA POR LAS FUERZAS LEALES

Madrid. — En el ministerio de Comunicaciones, y por el servicio de comunicaciones inalámbricas de las estaciones volantes adictas al Gobierno, se han captado en la mañana de hoy apreмиantes llamadas de auxilio que proceden del foco insurrecto de Zaragoza, que ha sido en el día de hoy intensamente bombardeada, en tanto que el vecindario tiroteaba incesantemente a los sublevados.

Una columna de fuerzas leales, procedente de Cataluña e integrada por guardias civiles, de Asalto, Carabineros y milicias populares, que

suman en total más de seis mil hombres, pertrechados con material de guerra de todas clases, se dispone a atacar impetuosamente a la ciudad del Ebro.

Están concentrados en los alrededores de Zaragoza millares de campesinos, que se aprestan a acabar con la sublevación fascista.

LOS REBELDES, EN SEVILLA, SE BATEN YA A LA DESESPERADA

Sevilla. — La situación de los rebeldes en Sevilla es desesperada. El ex general, en su desesperación impotente, ha dicho en una proclama lanzada por una emisora ambulante de cerca de Sevilla, que el ministro de la Gobernación general don Sebastián Poza, ha dado orden para que las milicias del Frente Popular y todas las fuerzas del Estado violen a las mujeres.

El cabecilla insurgente se halla bloqueado en un extremo de la ciudad de Sevilla por las fuerzas leales y el pueblo.

La mayoría de los barrios de la capital andaluza sostienen una acción enérgica contra la parte de la ciudad que falta por reducir.

No es cierto, como han asegurado despachos de Agencias extranjeras, que haya sido bombardeada la catedral de Sevilla por las fuerzas leales de la gloriosa aviación española.

Los bombardeos se han realizado sobre focos precisos de insurrectos y suponen un tremendo descalabro para los facciosos.

Se ha confirmado que en el día de ayer el ex general Queipo de Llano estaba en los alrededores de Cádiz, adonde fué para preparar su huida.

EN LA FELGUERA, LOS MINEROS LLENARON DE GASOLINA LAS BOMBAS DE REGAR LAS CALLES PARA REGAR LOS CUARTELES DE LOS TRAIADORES DE LA REPUBLICA. AL OLOR DE LA GASOLINA, LOS TRAIADORES SACARON PANUELOS BLANCOS. ¡QUE VALENTES Y QUE ABNEGADOS SON LOS FACCIOSOS! AL SOLO OLOR DE LA GASOLINA, POR CIERTO NO MUY MOLESTO, SABEN CLAUDICAR. ES DECIR, QUE ANTE EL PELIGRO DE MORIR ABRABADOS POR LA INDIGNACION POPULAR, SON DOS VECES TRAIADORES: AL UNIFORME Y A LOS POSTULADOS. FACISTAS. SABEN DE TODO, MENOS MORIR COMO LOS BRAVOS

esa que

res, no fué que hubiera el frente on

orden de na- a despedida relación con a los expe- en todos los vitorio a la cumplimen- dardaridad y

ER DE LA ONARIA

regresó la ue había sa- vación hasta

a la salida. da. Las dis- Carabineros y milicianos adas de una

er la llegada aforzados de-

escrito una ndo interpre- o a la ver-

Las fuerzas a venientemen- acuartela- an necesario.

ar

la suma ac-

la lista de to- ue por orden los desde los

Comisión de lo es preciso le haya sido or los organís

vos que car- che, la Comi- con la car- os para el vi- prender y un consignas co- ue se especi- ueargada a di-

el automóvil a la Comisión se cuenta de a la Sección

os por la Co- cecimos más el caso, según o de día.

TECIMIENTO

Abastecimiento una gran or-

cuantos ali- ados y hace ondiente.

mentos a los s y a los gru- que los pres-

de vales la mentos que de justifican-

ARMAMENTO

amento en el ada misión, ob- ismo, al igual

municiones re- a poder de re- parte atendi- de los ciudad- ensa de la re-

extendido un- a libre circula- Sir ellos

En la Universidad Internacional

Sexta, séptima y octava conferencias del señor Gómez Moreno sobre Arquitectura, escultura y pintura medievales

El siglo XII—dice el señor Gómez Moreno—est caracterizado por ser una transición entre la revolución hecha por los feudales en el siglo XI y la que fué llevada a cabo con espíritu popular en el siglo XIII.

En esa época el poder se encuentra concentrado en manos de los señores que absorben toda la organización del reinado dando por fin término al caos administrativo de los tiempos anteriores.

Ante la necesidad de una vida más intensa, la iglesia impone una acción tutelar y toma como único recurso el de las cruzadas. Se organizan peregrinaciones a Roma, Santiago de Compostela; estas son seguidas por la iniciación de la primera cruzada predicada por Pedro "El Ermitaño". Esta guerra tiene como objeto luchar contra el infiel y también el deseo de conocer a fondo las riquezas que recela aquel Oriente todavía insondeado.

La cruzada tiene como resultado el de una reacción del Occidente que se echa sobre el Oriente, y sobre todo el traer por parte de los cruzados todo cuanto este país tiene de particular y artístico.

La perspectiva de tantas riquezas provoca una perversión de los monjes de Cluny y es ese el motivo de una decadencia y de una imposibilidad moral acentuadas. Aparece entonces una nueva reforma de la vida monacal: la reforma del cister.

Esta, representada por una abnegación total, un aislamiento de la sociedad integral, produce una revolución en la existencia de estos monjes que preparan, meditando profundamente, la próxima vida; la actitud de los monjes hace efectiva la construcción de monasterios austeros, sencillos, fundados en los pantanos que los siervos de Dios cultivan y trabajan.

Los monasterios equivalen a la modificación de la riqueza arquitectónica; son grandes, sin decoración alguna, con vidrieras totalmente blancas; tales son algunos aún existentes en Navarra, Cataluña, etc.

La arquitectura cisterciense revela sencillez de edificación, reducida a lo esquemáticamente útil para hacer monasterios bellos, claros y espirituales.

La arquitectura del siglo XII sufre modificación por la atracción del orientalismo; se emplea el arco apuntado cuya ventaja consiste en la exigüidad de sus empujes. Más tarde es reemplazado por el ojival con bóveda capialzada o lombarda. El arco de ojiva tiene su origen en Córdoba.

no obstante disputársele Francia, Inglaterra, Italia, ya que en estos últimos países existen bóvedas fielmente reproducidas de la de Córdoba y posteriores a esta.

Aparece la arquitectura gótica. Se diferencia de la románica en que prepara y resuelve la solución del problema del equilibrio dentro de elementos neutros y pasivos. Los edificios romanos tienen muros densos, espesos, mientras que los góticos se distinguen por su ligereza que les dota de admirable esbeltez de líneas.

Con motivo del empleo del arco gótico se presenta un problema de difícil resolución que al final es allanado por la utilización de pilares sobre los que se apea el peso del edificio.

Las bóvedas románicas eran en forma de cañón; en lo gótico son de aristas enlazadas de arcos cruceros. El conferenciante describe igualmente las características del arco apuntado y de la adopción del gablete inventado para refuerzo del arco ojival.

Para resaltar la arquitectura en las catedrales se hace preciso dotarlas de iluminación especial y a tal efecto aparecen maravillosas vidrieras en las que se manifiesta el depurado gusto artístico de la época.

El señor Gómez Moreno hace una acabada descripción de los colores de las vidrieras, de la importancia que representan en la combinación de tonalidades.

Desde el siglo XI las iniciativas van debilitándose y existe un afán de preponderancia sobre países de extremo Occidente. A partir de este siglo el espíritu español reacciona sobre bases extranjeras.

En lo sucesivo—siglos XIII y XIV—lo gótico, que puede ser heredado por los españoles, tiene una guía extranjera que casi siempre es francesa.

Por aquel entonces se halla España dividida en pequeños territorios, algunos de ellos focos interesantes, como el de Sevilla, en el que se desenvuelve un arte especial del que nada se conoce. En Zaragoza subsiste un edificio muy importante con su aljamería o palacio musulmán actualmente utilizado para cuartel. Tiene una particularidad interesantísima: el empleo del alabastro y del yeso sobre todo.

España pasa por una invasión africana; una línea divisora que establece en el Tajo. El arte español, en vez de sufrir la influencia de la dominación, ejerce la suya sobre el arte árabe. En España se hacen castillos, mezquitas, monumentos tales como La Giralda y así se llega hasta principios del siglo XIII.

En 1212 los cristianos, en la batalla de Las Navas, derrotan al ejército almohade y así se facilita la conquista de la Andalucía baja por San Fernando.

Queda al margen de lo conquistado un pequeño reino que representa una empresa dura: el de Granada. Granada absorbe toda la iniciativa de la antigua Andalucía islamizada; se esta-

blece un contacto con Africa a fin de crear un núcleo occidental con todos los caracteres andaluces. La arquitectura es musulmana y su especialidad es la de llevar muchas pinturas.

La pintura adquiere en el siglo XII un relieve interesante; nace el azulejo, la alfarería, que viene de Oriente. La arquitectura granadina tiene un desarrollo fecundo y su acción se deja sentir durante más de sesenta años.

Termina diciendo que todo lo existente en la vida civil hasta el advenimiento de los Reyes Católicos está hecho mediante la influencia árabe.

Estas tres conferencias han sido ilustradas con buen número de interesantísimas diapositivas.

Los alumnos que asisten a este curso, cada día más complacidos de las enseñanzas insospechadas que encierra, ven con sentimiento el próximo fin del mismo.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

Los deportes

Federación Regional Cantabra de Fútbol

NOTA OFICIOSA

En reunión celebrada por este Comité se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Proclamar campeón de su grupo del trofeo Dom Bosco al New Royal, que deberá jugar la final con el Unión Juventud.

Repetir oportunamente el partido final del Trofeo Dom Bosco, entre el Club Deportivo Cantabria y el Iberia F. C.

Dar de alta en este organismo, como Club de tercera categoría, a la Sociedad Deportiva Unión Montañesa, de Escobedo, lo que se pone en conocimiento de todos los Clubs federados a los efectos consiguientes.

Proclamar campeón de la Liga infantil, del Grupo de Torrelavega y absoluto del distrito de Santander, al Caribía F. C., de Torrelavega, por desestimar la protesta presentada por el Ilusión Sport, de Guarnizo.

Conceder el ascenso a la segunda categoría regional, atendiendo a peticiones de los interesados y teniendo en cuenta sus méritos deportivos, a los Clubs Rayo Sport y Cuatro Caminos.

Recordar a los Clubs Tolosa Sport, C. D. Venecia, Aírón Club, Rayo Sport, Cuatro Caminos, U. D. Penilla, Argomilla F. C., Miranda F. C., Centro Deportivo Cueto, Comillas F. C. y Club Arenas, que el próximo domingo, a las once de la mañana en punto, se celebrará la reunión, para la que han sido previamente convocados por circular, para tratar en la misma, de la formación de los Grupos comarcales de Segunda Categoría.

Se entenderá que no le interesa el ascenso a aquel Club que no asista. Santander, 23 de julio de 1936.—EL COMITE EJECUTIVO.

Bar JESUS

¿Quiere usted saborear buena manzanilla, el legítimo blanco de La Nava y los mejores vinos tintos?

Visite el Bar JESUS
Peña Herbosa, 17, Santander.
El mejor café exprés

Oficina local de Colocación Obrera

AVISO

Lista de obreros que les corresponde trabajar el día 27 de julio de 1936, en las obras municipales:

Benito Gándara González, José Cortina Esguera, Angel Reigadas Abajas, Lorenzo Azuel Coterillo, José Martínez Amo, José María Torre Toca, Darío Bolado de la Botella, Rufino Bárcena Villanueva, Antón Ortiz Ruiz, Francisco Pérez Estébanez, Gabino Agüero Jaspe, Manuel Cobo González, Ramón San Juan Mantecón, Francisco Caviella Canoas, Antonio Villanueva Ruisete, Clemente Cardenal Meolia, Tomás Marcos Piedad, José Landeras San Emeterio, Victoriano Mayo Olavarría, Francisco Alqui Cruz, Florentino Gutiérrez Urbaneja, Cándido Pérez Moral, Ismael Rodríguez Pérez, Manuel Hazas Carlos, Ricardo Torre Atriz, Fernando Sarabia Casuso, Antonio López Gutiérrez, Leoncio Elías Toca Antol, Gumersindo Jiménez García, Manuel López Ruiz, José María García Hernández, Luis Azpiazu Rodríguez, Ramón Ferreira Cabral Bárcena, Emilio Rodríguez Cid, Gregorio Mier Palazuelos, Eliseo López San Miguel, Segundo Cabrero González, Angel González Trigueros, Julián Vallejo Ortega, Manuel Gautier Fernández, Agustín García García, Fernando Muñoz Morayo, Emilio Alvarez Pascual, Vicente Ramos Fernández, Angel Sáinz Fernández, Francisco Machín Iriarte, Francisco Moro González, Manuel García San Sebastián, Ramón San Miguel Arce.

ALBANILES:

Jesús Rodríguez García, Antonio Gómez González, Emilio Manuel González Salcines, Matías Mijancos Vicente, Víctor Paz Vázquez y Crisanto Herrera Toca.

MAMPOSTEROS:

Antonio San Martín Llata, Fernando Pérez Torcida, Patricio Rodríguez Castaño, José Pantaleón San Miguel.

MACHACADORES:

Manuel Fernández Crespo, Anastasio Helguín Rodríguez, Felipe Monzón García, Francisco Franco Trueba.

Los curitas indefensos

Hace unos días, cuando pasaban por el pueblo de Saro un grupo de milicianos del Frente Popular, fueron atacados desde la iglesia con tiros de pistola por el cura y otros elementos indefensos causando varias heridas a los milicianos.

Fueron al día siguiente un grupo de obreros de la C. N. T. y como no hubiera nadie en la iglesia penetraron en ella para recoger las armas que allí pudiera haber.

Al abrir el "sagrario" encontraron, detrás del cáliz, una caja en cuyo interior había una pistola "Star" del número nueve marcada con la corona de la monarquía y debajo las iniciales F. E. Falange Española.

En la iglesia del pueblo de Llerena también encontraron nueve escopetas, un montón de pistolas y multitud de cápsulas, que también fueron requisadas.

Nota muy importante

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE COMERCIO (U.G.T.)

Según nos comunica el secretario de alimentación, y de acuerdo con las bases de trabajo, hoy permanecerán abiertos medio día los establecimientos de este ramo.

Cartelera política

PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA (COMITE COMERCIAL)

Se convoca a todos los camaradas responsables de los radios y celulas en nuestro domicilio social, Magallanes, 27, primero izquierda a las cuatro de la tarde del día de hoy, sábado, día 25, por tener que tratar asuntos de excepcional importancia.

Se advierte a los obreros arriba fijados que el plazo de presentación en esta Oficina a recoger el volante de trabajo, finaliza hoy, sábado, 25 de julio, a las doce de la mañana.

Pasada dicha hora se cubrirán las plazas vacantes con el personal que esté presente y le corresponda en turno.

! OBREROS !

El camarada **RICARDO LOPEZ ARCE**, tiene una carbonería, donde encontrará **Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.**

N.º 7, Rualasal, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Ayuntamiento de Santander

El alcalde, a las siete de la mañana, fué al Sardinero, inspeccionando los trabajos y dando las ordenes oportunas para que se terminen rápidamente los de talles que faltan.

Después recorrió toda Villa Piquio, viendo con satisfacción que está completamente terminada la residencia del señor presidente de la República y que no duda que en plazo muy corto la ocupe, pues se siguen recibiendo ordenes de Madrid para que esté todo ultimado.

A continuación fué al taller municipal para dar las ordenes de que se ultimen los trabajos urgentes. De allí se trasladó al Matadero, inspeccionando todos los servicios, que encontró en inmejorables condiciones.

Se reintegró después a su despacho atendiendo y cumpliendo todas las ordenes que le trasmite el Frente Popular.

Despachó con todos los jefes de Negociado y permaneció en su despacho hasta la hora de la comida. Apenas comió fué al Sardinero ordenando el acopio de materiales.

Desde allí fué a la reunión del Comité Ejecutivo de la Feria de Muestras.

Terminada la reunión se trasladó al Ayuntamiento para presidir la sesión municipal y levantada ésta fué al Frente Popular para recibir instrucciones y ejecutarlas.

Uno de los deberes que más acuciosamente comete la ley al alcalde presidente como jefe de la Administración Municipal, es el de dirigir la Policía de subsistencias. En cumplimiento de ese sagrado deber encominado principalmente a la conservación de la salud del vecindario y a evitar los abusos que la especulación comete con frecuencia, esta Alcaldía hace pública que sancionará las defraudaciones en calidad, peso o medida en las subsistencia s alimenticias y artículos de consumo, como igualmente la adulteración de los mismos y los demás fraudes que se cometan en la expedición o suministro, que no sean constitutivos de delito, imponiendo por tal concepto multas de 150 pesetas, sin perjuicio de que, si a su juicio, la infracción cometida fuese merecedora de una mayor sanción, al poner en conocimiento del excelentísimo señor gobernador civil para que le autorice a imponerla de mayor cuantía.

Asimismo esta Alcaldía viene en prohibir, bajo las máximas sanciones, la alteración de los precios que venían rigiendo, debiendo prevenir, al propio tiempo, que esos precios, que ya está ordenado, se anuncien en los establecimientos expendedoros.

El abogado
Francisco de la Mora
ha trasladado su bufete a la
Álameda Primera, n. 22.

Farmacia
Dr. GARZON
Droguería, Perfumería
Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana

Se despachan recetas de la
Mutualidad Obrera Bienhechora,
etcétera.

Junto a la Plaza de Abastos
TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Sábado, 25 de julio de 1936

Grandioso éxito de
MERCEDES ADAME
ESTRELLA FRIVOLA

Enorme éxito de
ESPERANZA POSADAS

Todos los días varietés a las diez, once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especialmente en la pista, dos de la madrugada.

El presidente del Frente Popular se dirige de nuevo a los montañeses

La avanzadilla de Aguilar de Campoo, retrocede ante el impetu de las fuerzas leales y milicias proletarias

Un día más, ciudadanos de la República. ¡Un día más ganado a los sediciosos traidores a la patria y a su promesa de honor de servirla! ¡Un día más de los días que iban siendo necesarios para que el pueblo español se diese cuenta de la vileza sin límites de los enemigos de la libertad...

¡Ellos, los que inmerecidamente se llaman españoles y se dicen patriotas, no han vacilado en lanzarse a la empresa criminal de sembrar de ruinas el suelo español y anegarlo en sangre...!

Cerca de cincuenta víctimas en la idea de Ochandiano, en Vizcaya, dan idea de los procedimientos alevosos de esos desalmados asesinos... Madres, niños, infelices labriegos, fueron deshechos por las bombas de un avión fascista en menos de diez minutos. Medio centenar de cadáveres fueron la estela de odio que dejaron tras de sí los que hablan en nombre del Dios de los humildes...

¡Pero era necesario que esto sucediera, ciudadanos! Era necesario que las fieras saliesen de su guarida para que el pueblo español apreciase toda su ferocidad... ¡Era necesario ya que se desenmascarase el engaño, que cesase la mentira, que se apreciase toda la monstruosa hipocresía de estas horas del fascismo facineroso!

Hoy, al séptimo día de lucha, la sedición fascista está en franca derrota. El noble pueblo republicano siente el orgullo de haber salvado la República. Las masas obreras han demostrado lo que son: el verdadero y disciplinado resorto del buen Gobierno de la libertad. Rápidamente va completándose el armamento del pueblo. Disciplinadamente se colocan las columnas de voluntarios bajo la dirección técnica de los bravos militares leales, de los institutos de orden público, que, a su vez, se saben y se sienten ellos mismos carne y sangre del pueblo... La Guardia civil, con su veterania, no olvida su histórica lealtad al Poder constituido y bravamente combate contra la sedición...

El noble Cuerpo de Asalto pone al servicio de la libertad ciudadana todo su entusiasmo por la República, que le dio vida militar. Los carabineros hacen honor a su magnífico abolengo a la República, ayudan de modo decisivo a la victoria. El enemigo, clavado por el asedio de estas fuerzas del pueblo en los lugares de su ignominiosa sedición, apenas tiene otra movilidad que la de la lengua para mentir descaradamente, descubriendo su propia ruina.

A los siete días de lucha, los que contaban con una victoria rápida, que en menos de doce horas sumiese a España en la esclavitud negra, se encuentran sitiados, deshonrados como españoles y como militares, reducidos a lanzar gritos histéricos desde sus emisoras, demostrando hasta donde pueden descender los hombres cuando olvidan sus deberes ciudadanos.

¡Pueblo republicano! ¡Comaradas! ¡Leales institutos armados! No hace todavía un par de semanas, el miserable Gil Robles, en su discurso insolente, en el que se traslucía la traición, decía que el actual Parlamento no era ya la representación de la voluntad española. ¡Véalo ahora! ¡Conserve desde su guarida extranjera el espectáculo del pueblo español! ¡Vea si es o no republicano!

Vea este plebiscito formidable de las masas de hombres que acuden al frente guerrero como antes acudieron al frente electoral. ¡Sólo que ahora, en vez de asambleas, forman regimientos! ¡Sólo que ahora, en vez de batallas electorales, van a reñir batallas campales!

Al final, ya próximo, de esta batalla gloriosa, aún hemos de agradecerles a los traidores alguna cosa, y es ella la ocasión que nos dieron de demostrar nuestra propia fuerza. El haber borrado de nuestros partidos rencillas y diferentes. El de haber nutrido nuestras filas y cerrado nuestros cuadros... ¡Hoy, gracias a ese enemigo, ruin en su crueldad, odioso y en su traición, el pueblo español reaviva su entusiasmo, fortifica su unidad, acrecienta su disciplina, temple su seriedad!

Estamos leales hermanos, próximos a recobrar el fruto de la formidable reacción ciudadana que por toda España se ha operado. No se pueden levantar contra el Poder quienes tienen al pueblo enfrente; no pueden ni deben alegar los sediciosos que se alzan en nombre de un movimiento nacional, porque la ciudadanía toda se opone franca y resueltamente al paso de sus ejércitos, formados por encañados soldados, por soldados que sus madres se alistaban en nuestros cuadros de enfermeras, soldados que sus hermanos empuñan el fusil del Gobierno para pelear contra los que en los cuartos de banderas gestaron la sublevación que hoy enrojeve los campos españoles, con sangre que fertilizará esplendorosamente en días próximos que los españoles conoceremos el vigoroso resurgir, la época en que, anulados los impedimentos tradicionales que sojuzgaron al pueblo, veamos lucir nitidamente la antorcha que ilumine el porvenir seguro de la España que produce.

Hoy es día también de satisfacción. A Madrid ha llegado una columna compuesta de doscientos autobuses y otros tantos coches, portadores de milicianos que se ponen al servicio del Gobierno para integrar las avanzadas que cubren las entradas de la capital. Todos los sitios estratégicos que dan entrada a la capital española están debidamente atendidos y fortificados. En la mañana de hoy, después de algunos intentos de acoso, las fuerzas leales pusieron en dispersión a una columna del general Mola, capturando cerca de quinientos prisioneros e internándose en los montes el resto de sus componentes.

La desaparición de este importante núcleo producirá entre los rebeldes la natural desmoralización. Relacionamos con esta derrota infligida al adversario la noticia, transmitida por la Radio emisora, que dice que la familia del general Mola ha pasado la frontera, internándose en Francia.

No obstante, las emisoras que aun conservan en su poder continuarán lanzando alocuciones, diciendo que siguen avanzando. Hoy están bien presentes los hechos. Los que me escuchan desde Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, pueden apreciar bien cuanto de cierto hay en sus afirmaciones. Oviédo sigue siendo atacado por las fuerzas leales. Pero no supongáis que si no ha sido tomado ya se debe a la debilidad de nuestros compañeros, no. Nuestras fuerzas intimidan a los rebeldes a que se rindan, habiéndoles cortado el agua y la luz, pues desean evitar a todo trance que se produzcan daños materiales en la población; pero si a pesar de esto, los rebeldes continúan contumaces en su suicida actitud, con todas las consecuencias lamentables de las que ellos serán los únicos responsables, se entrará en la capital, cayendo sobre ella como un alud las fuerzas y mineros, que esperan impacientes la orden que disponga el ataque a fondo.

Alhacete está próximo a rendirse. Dos columnas la oprimen y no la quedará otro recurso que capitular, al igual que otras lo han hecho ya. Zaragoza tiembla ante la avalancha de la columna leal, que ha salido de Barcelona, compuesta por seis mil combatientes. Se espera que al menor choque se produzca la desbandada entre los facciosos, pasándose al enemigo los soldados que, equivocadamente, siguieron a los mandos traidores.

Y esto mismo sucede en cuantas partes se resisten los sublevados. En poder de los militares, se niega a trabajar. Los trabajadores, sorprendidos por el alzamiento, se resisten con el formidable arma de la huelga permanente, perdiendo la moral que creyeron dominar la rebeldía de consientes ciudadanos que no están dispuestos a dejarse dominar como borregos y demandan la libertad a que tienen derecho.

Pronto anunciaremos noticias sensacionales que razones de carácter estratégico y táctico conviene silenciar por el momento. Se sabrán cuando se pongan en ejecución y sus efectos definitivos de los traidores y perjuros.

Ahora os corresponde a todos acatar ciegamente las órdenes de los Comités y de las autoridades. Que no haya excesos ni extralimitaciones. Que no se malgasten estérilmente energías, guardarlas para cuando llegue el momento en el que nuestros hermanos precisen de nosotros.

Las requisas y decomisos, nada más que las que ordene el Comité. El uso de automóviles debe quedar reducido a los servicios que ordenen, pues es necesario conservar el líquido que alimenta a los coches para necesidades que impongan las circunstancias y ahorrarlo también, si es preciso, para enviárselo a los que sufren el bloqueo en otras partes. La victoria se alcanzará indudablemente con ese magnífico entusiasmo que todos desplegáis; pero pensad que la solidaridad se presta de muy diferentes maneras.

Para calmar la zozobra producida entre el vecindario por envenenados rumores, sobre las cantidades de dinamita almacenada en algunas partes de la población, debemos advertir que dicha alarma es absolutamente injustificada, pues están tomadas todas las garantías necesarias y repartida convenientemente para impedir desgracias.

Hoy, en vísperas de la gran victoria ciudadana de la República, podemos gritar fuerte ante vuestros micrófonos el reto al tirano enemigo: "¡Nosotros no lloramos nuestros muertos, sino que los vengamos!"

¡Aun vive el sentimiento de la libertad en España! ¡Aun quedan militares con honor y bravura en España! ¡Aun vive el pueblo en España! ¡Y mientras él viva... vivirá la República!

¡Viva la República!
¡Viva la Libertad!

Amador Fernández, el héroe, con otros, de la revolución asturiana, en Santander

¡Avante, camarada! Los milicianos que van contigo ya saben de tu historia clara. Tú los sabrás llevar por las posiciones asturianas como de la mano.

Amador Fernández es como un camaleón, que conoce palmo a palmo la tierra donde nació. Es el gran estratega, sin haberse parado a estudiar la estrategia, y ama a Asturias, hasta salir de ella, cuando era humanamente imposible defenderla y a volver a ella cuando también es sobrehumano el ampararla.

Amador Fernández es así. Entre las autoridades militares y civiles en el despacho del gobernador civil, no le daba la gana de hablar de sí mismo; hablaba de que había de vencer al fascismo y para eso hacían falta hombres y corajes, que le han sido prestados por la Montaña, por lo menos con la misma generosidad con que él, ¡el terrible Amador!, como le llamaba el "Diario Montañés", viene a ver si para siempre se acaba en Asturias esa leyenda de don Pelayo y triunfan los mineros, los hombres hechos de carbón que quieren mirar al sol.

Amador Fernández! LA REGION te saluda y te admira. Cuando ayer te vimos tan lleno de entusiasmo como en octubre, dijimos, que tenías que ser tú ¡Amador Fernández! y no otra cosa.

¡Viva la República!
¡Viva la Libertad!

Los detenciones

Han ingresado en la cárcel a disposición del gobernador, Víctor Van Lynden Gómez, de treinta y cuatro años, vecino de Torrelavega y caracterizado fascista, y el interventor del Estado en los ferrocarriles del Norte señor Burgón Bustamante.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. «Los Miserables» (primera jornada). Sensacional creación del famoso actor Harry Baur. Butaca, 0,75, 1,25 y 0,75, respectivamente.

PABELLON NARBON.—Desde las 5,30. «Los Miserables».

SALON VICTORIA.—A las 4,30 y 7,15. «La nave de Satán». Por Spencer Tracy y Claire Trevor. Dialogada en español. Butaca, 0,75 y 1,25 respectivamente.

POPULAR VICTORIA.—Desde las 5,30. «La nave de Satán». Por Spencer Tracy y Claire Trevor. Dialogada en español.

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

LA IDEAL ARTISTICA
Hace nuevos y sugestivos trabajos en ampliaciones, tamaño 30 por 55: con marco y cristal, 26 pesetas, garantía en los mismos. Sortijas con fotografía.
Necesito representantes en toda la provincia para trabajar por su cuenta o en comisión, dando facilidades.
PLAZOS Y CONTADO
Plaza Vieja, 8, 2.º Santander
Correspondencia: Apartado Correos, 216.

GRAN CINEMA
Hoy, sábado (Festividad de Santiago), a las 4,30, 7,15 y 10,30.
Gran reposición del intenso film dramático
Por Albert Prejean, Inkjinoff y Danielle Darioux. Dialogada en español.
VOLGA EN LLAMAS
Mañana, domingo. Estreno: LA DESCONOCIDA. Por Mirjan Marsh y Douglas Dumbrille.

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

ción
oreros arriba
presentación
er el volante
7, sábado, 25
a mañana.
cubrirán las
personal que
responda en

OS!
RDO LO-
na car-
montra-
adada y
najo de
tc.

n.º 7
TUD
lelef. 3764

de San-

de la maña-
inspeccionando
órdenes oportu-
ninen rápida-
faltan.
Villa Piquío,
que está
a la residen-
de la Repú-
ue en plazo
se siguen re-
lrid para que

aller munic-
s de que se
rgentes. De
dero, inspec-
cios, que en-
condiciones.
a su despa-
liendo todas
ita el Frente

los jefes de
en su dese-
la comida.
ardinero or-
matariales.
ción del Co-
ria de Mues-

se trasladó
residir la se-
ada ésta fue
recibir ins-

ue más acu-
y al alcalde
la Adminis-
de dirigir la
En cumpli-
deber enca-
la conserva-
cindario y a
especulación
sta Alcaldía
nará las de-
peso o me-
s aliment-
sumo, como
n de los mis-
s que, se co-
o suminis-
trados de de-
al concepto
sin perjuicio
la infracción
ora de una
r en conoci-
señor gobe-
utorice a in-
ia.
ña viene tu-
as sanciones,
cios que ve-
prevenir, al
precios, que
ncien en los
edores.

Mora
iete a la
n. 22.

Es preferible morir a vivir vilipendiado y así viviríamos los españoles de triunfar la reacción

(De la alocución de González Peña)

Viene de la página

namita que hasta ahora no hemos querido emplear para no causar víctimas inocentes.

Treinta mil mineros asturianos están dispuestos a volar todas las montañas de Asturias para aplastar bajo ellas a los militares fascistas. A su furia e ímpetu no escapará ni uno solo. Todos, todos pagarán la penalidad del delito que contra la humanidad y la ley están cometiendo.

Quiero que destaque el papel jugado por las mujeres en esta lucha contra la reacción militar fascista. Las mujeres asturianas, no contentas con estar en sus brazos brazaletes de sanidad, desean arrancar de las manos de los hombres los fusiles y ametralladoras para tomar parte activa en la lucha contra los traidores.

Tenemos para combatirlos millares y millares de fusiles, ametralladoras y los cañones de Trubia. Tenemos, además, la dinamita, ese arma tremenda que, al igual que sirve para arrancar a las entrañas de la tierra el sustento misero de los mineros, servirá para abrir el camino de la libertad y de la justicia.

¡Mineros! Yo he visto a los bravos mineros de Puertollano y La Carolina avanzar hasta Córdoba. Yo he visto, igualmente, a los de Riotinto partir hacia Sevilla, con un espíritu combativo inigualado, y yo he visto a los mineros de Asturias dispuestos a tomar Oviedo para avanzar después hacia Palencia y León, y ayudados por los trabajadores de muchas provincias, lograr el exterminio absoluto de los fascistas.

Estos han querido desunir el Frente Popular, pero sólo han conseguido reforzarlo. El Frente Popular es inquebrantable. Ellos serán pulverizados y lo serán por la acción heroica de todos los trabajadores dispuestos a dar incluso la vida para impedir la era del terror y opresión que se inauguraría con el triunfo de los reaccionarios.

Toda España tiene la vista fija en Asturias. En la Asturias de octubre, que al igual que entonces está hoy dispuesta a escribir otra página imborrable en su historia de lucha.

¡Trabajadores: los asturianos, los mineros y los trabajadores asturianos están dispuestos a luchar, dando hasta la vida contra el avance del fascismo, que ya fué detenido por la gloriosa gesta de octubre. Haced lo que ellos: Vale más morir que vivir con vilipendio, y esa sería nuestra vida, de triunfar los enemigos de la libertad que pretenden jugarlos.

España entera está dispuesta a vencer. Suya será la victoria, y de una vez para siempre brillará esplendoroso en nuestra patria el sol de las libertades y de la justicia.

¡Viva la República! ¡Viva el Frente Popular!

Deficiencias en la emisión nos impiden transcribir íntegro el discurso de Ramón González Peña. Sin embargo, y por lo que del mismo publicamos, se dará cuenta a los trabajadores e izquierdistas españoles del indomable espíritu que anima a los bravos luchadores asturianos, espíritu éste que, por otra parte, anima asimismo los corazones del resto del proletariado español, que impedirá, unido a los luchadores de la heroica Asturias, que el fascismo criminal, que intentan imponer en nuestra pa-

tria los militares reaccionarios, llegue a triunfar en la República democrática que orienta el Frente Popular español.

ENVIO DE CORRESPONDENCIA PAQUETES Y PERIODICOS

Bilbao.—Conforme indicamos ayer, esta mañana se han enviado varios miles de ejemplares de diarios de la capital con destino a las fuerzas de voluntarios que integran las columnas destacadas en el límite de la provincia de Vizcaya.

También esta mañana se ha efectuado el envío de la primera correspondencia a los voluntarios.

Los familiares de estos voluntarios habían acudido ayer a las oficinas de este servicio, situadas en la Diputación, donde hicieron entrega de los paquetes conteniendo diversos obsequios y de la correspondencia.

Como ya hicimos constar ayer, los requisitos que se necesitan para enviar a los voluntarios paquetes y correspondencia son los de entregarlos en las oficinas que a tal fin se han montado en la Diputación, escribir con claridad las señas a quien van dirigidos y las del remitente, no haciendo falta franqueo.

Son muchos los que se han acogido a este servicio.

PARA IMPEDIR REQUISAMIENTOS EN CASAS DE COMER

Bilbao.—Esta mañana se ha hecho pública una nota del Comisariado general de Defensa, sección de Información en la que se pone en conocimiento del público que todos los restaurantes, hoteles, fondas, etc., a donde acudan en solicitud de comidas, cualquiera que sea, se les deniegue, puesto que pueden acudir a las carnicerías establecidas al efecto, requiriendo en caso de necesidad a la fuerza pública.

RUMOR DESMENTIDO

Bilbao.—Ha circulado el rumor de que el alcalde de Bilbao, don Francisco Ercoreca, se encontraba detenido. Según nuestras noticias, tanto el señor Ercoreca como el jefe de la Sección de Hacienda del Ayuntamiento, don Felipe Elorrieta, se encuentran sin novedad en Miranda de Ebro.

A LOS FAMILIARES Y OBREROS MUNICIPALES DE BILBAO

Bilbao.—Todo empleado u obrero municipal que durante estos días de paro no se halla ocupado en algún servicio de defensa de la República, deberá hallarse durante las horas de jornada a disposición de la Alcaldía en las dependencias de los servicios a que correspondan, debiendo justificar los primeros, a los efectos del cobro de nómina, tal ocupación por medio de la organización política o sindical a que pertenece.

El alcalde accidental, Fermín Zarza.

APARECE UN JOVEN A QUIEN SE CREIA MUERTO EN OCHANDIANO

Bilbao.—Entre la relación de las víctimas habidas en el criminal bombardeo de Ochandiano se daban como muertos a tres miembros de una familia, entre ellos un hijo llamado Juan Azorbebeitia.

Afortunadamente este joven no pereció durante el asedio de los aviones en la localidad vizcaína, sino que logró escapar de la muerte y actualmente se encuentra en Urquiola.

LA JORNADA EN LOS PUEBLOS DE LAS MARGENES DE LA RIA

Bilbao.—En todas las localidades de las márgenes de la ría la tranquilidad es completa estando perfectamente atendidos todos los servicios públicos.

La normalidad se ha restablecido y todos los pueblos, como Erandio, Gucho, Santurce, Portugalete, Sestao y Baracaldo, el comercio ah respondiendo a las órdenes dadas al efecto, abriendo sus puertas.

En las pequeñas industrias también se nota la renudación de los trabajos y lo mismo podemos decir de las oficinas y otros.

Únicamente han dejado de acudir a sus obligaciones los que se encuentran al servicio de la República prestando los servicios de vigilancia, requisamiento, aislamiento o bien formando las columnas de voluntarios que han marchado a Vitoria o San Sebastián.

De todos estos pueblos son muchas las personas que desde el primer día se pusieron al servicio de la causa, y ahora, con motivo de la constitución de los Comités de aislamiento, son muchos también los que pasan por las oficinas respectivas, ofreciéndose.

Asimismo se han abierto suscripciones para acudir en ayuda de los voluntarios y a las pocas horas se llevan recaudadas elevadas cantidades.

DESEANDO LA PRESENCIA DE UN DIPUTADO

Bilbao.—Por la radio se hizo a primera hora de la tarde un llamamiento al diputado socialista por Oviedo, don Amador Fernández, para que se presentase inmediatamente en el Gobierno civil, donde su presencia era necesaria.

UNA NOTA DEL DELEGADO DE ABASTOS

Bilbao.—El delegado municipal de Abastos don Paulino Gómez ha enviado a la Comisaría de Defensa una nota para su publicación, invitando a todos los patronos panaderos de Vizcaya a la donación de pan con destino al suministro del frente de Ochandiano, haciéndose extensible a los carniceros con las cantidades que puedan contribuir diariamente.

UNA NOTA DE LA FEDERACION VIZCAINA DE COMERCIANTES DE ULTRAMARINOS

Bilbao.—La Federación Vizcaína de Ultramarinos ha enviado una nota a la Comisaría General de Defensa para su publicación en la que se dice que, para dar efectividad a la nota radiada por el presidente del Círculo Mercantil, se ruega a todos los asociados den conocimiento de la nota pedida por el señor Lamberto Benito del Valle.

En dicha nota deberán hacer constar las existencias de los géneros siguientes:

Aceite, alubias, arroz, café, lentejas, garbanzos y patatas.

LLEGAN A MADRID MILICIANOS DE VALENCIA QUE SON RECIBIDOS ENTUSIASTICAMENTE

Madrid.—A las cinco menos cuarto de la tarde llegó a la capital de la República e hizo su entrada triunfal en la Puerta del Sol, la columna de milicianos del Frente Popular procedente de Valencia. Una inmensa muchedumbre bullía en la citada plaza y en las calles afluente. Ante el edificio del Ministerio de la Gobernación, en cuyos balcones flamean los estandartes arrebatados en sus victorias a los facciosos por las fuerzas leales, la multitud permaneció cerca de dos horas, esperando la llegada de los milicianos y fuerzas gubernamentales. Formaban una caravana compuesta de cien auto-

buses y más de doscientos coches de turismo, algunos de los cuales iban ocupados por fuerzas de la Guardia civil y Asalto, que dirigían la expedición. Los ocupantes de los vehículos, entre clamorosas ovaciones a los milicianos y a la República, agitaban al aire sus fusiles y sus banderas, y le vantaban sus puños cerrados, haciendo el signo antifascista. Algunos de los coches llevaban enfermeras con brazalete de la Cruz Roja. El desfile duró largo rato. A la columna se incorporaron durante el trayecto varios camiones de la provincia de Cuenca.

Requerido por las aclamaciones de la multitud, el ministro de la Gobernación apareció en los balcones del edificio, acompañado del subsecretario, señor Ossorio y Tafall, y otras personalidades políticas.

El pueblo, las milicias recién llegadas y grandes núcleos de las milicias de Madrid, aclamaron al ministro de la Gobernación, saludándole a la manera antifascista.

El ministro de la Gobernación saludó al pueblo y a las milicias, y con voz emocionada ante el grandioso espectáculo, en un momento de silencio, gritó: ¡Viva la República, vivan los valientes!, vitores que, multiplicados por millares de gargantas, por espacio de largo rato, siguieron dándose por la Puerta del Sol y calles cercanas. Después, las calles siguieron ofreciendo su aspecto normal, aunque se notaba una mayor animación por la enorme concentración de gente de provincias que se ha efectuado en Madrid en las últimas veinticuatro horas.

LOS FACCIOSOS, NO PUDIENDO COMBATIR CON LAS FUERZAS LEALES, SE DEDICAN AL INCENDIO Y AL PILLAJE

Guadalejara.—En la mañana de hoy, a algunos kilómetros de Guadalejara, los facciosos derrotados en la gloriosa batalla de ayer, intentaron rehacerse al dar crédito al rumor de que el ex general Mola, también traidor a su palabra de honor de militar, se encontraba por aquellos alrededores.

Los grupos dispersos que intentaban formarse de nuevo fueron atacados por las fuerzas leales. El enemigo huyó y en su huida se entregó a una orgía de desmanes, incendiando casas de campesinos y destruyendo las líneas de comunicaciones y vía férrea. Las fuerzas leales al régimen triunfante persiguen a estas bandas de foragidos dispersos, que en su desesperación no retroceden ante ningún desmán y van causando la ruina por donde pasan.

EL GENERAL QUEIPO DEL LLANO, VISTA SU ROTUNDA IMPORTANCIA, SE DEDICA A INSULTAR GROSERAMENTE A LOS MAS HONORADOS DE ESPAÑA

Sevilla.—El gobernador de esta capital en su puesto, con toda firmeza, comunica con el Ministerio de la Gobernación las noticias del movimiento sedicioso y entre otras comunicaciones dice que en otras proclamas lanzadas por el ex general Queipo del Llano se insulta en términos impropios de cualquier persona civilizada a las personalidades de los partidos políticos de izquierda, que en esta hora están dando con su patriótica actitud un ejemplo de sometimiento a sus principios e ideales y un amor a la patria republicana y a la libertad que incluso les lleva a desafiar la muerte todos los días al lado de las masas laboriosas y progresivas levantadas en armas contra la reacción fascista.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

Madrid 24.—"Informaciones" escribe que en la gesta gloriosa de julio el

optimismo pone un clarín de victoria, Zaragoza va a ser libertada por las fuerzas leales y las milicias son la salvaguardia de la capital de España. El Frente Popular se ha convertido en una comunidad de sangre. Es un caso nuevo en las alianzas políticas de España. El acuerdo firmado por los caudillos de la democracia republicana y las formaciones obreras de todos matices tiene más alcance que un simple pacto electoral. El Frente Popular se ha convertido en un apretado haz solidario, en el cual no hay blusas ni levitas, sino una conciencia recta de la finalidad perseguida. Proletarios y pequeños burgueses saben por qué se batan y se dan cuenta de lo que se juegan.

Según telegrama de París que inserta la prensa francesa, el pueblo francés reitera su simpatía al Gobierno español y al Frente Popular. "Le Petit Journal" ensalza el valor espléndido del pueblo español, que tiene a raya a los generales del golpe de Estado, y envía al Frente Popular de España la expresión de la simpatía más vibrante del pueblo francés. Celebra otras dos victorias alcanzadas en el día de hoy: la de someter Somosierra y la liberación de Córdoba, y cierra su edición afirmando que los facciosos, destrozados, no tienen posibilidad de resistencia y que los traidores están vencidos.

"El Siglo Futuro" ilustra su primera página con un grabado que reproduce el traslado de las religiosas a edificios lejanos de los lugares de combate, las cuales son escoltadas por las calles por los milicianos en actitud respetuosa. Ensalza en su editorial la paz entre los hombres de buena voluntad y execra a aquellos que creyeron que podían ahogar con los fusiles las ansias populares. La derrota les hará meditar muy seriamente sobre lo sucedido.

En el "Fertil del día" dice que la desorganización de los sublevados ha permitido a las fuerzas del Gobierno emprender una acción radiada, abrogando así los focos satélites del crecible movimiento faccioso.

"La Voz" dice que la victoria afirma, que las columnas leales de Cataluña están a la vista de Zaragoza y que, recuperada La Granja, las fuerzas leales marchan sobre Segovia. En cuanto a los rebeldes de la sierra de Guadarrama y Somosierra, están en desbandada.

Describe la llegada a primera hora de la tarde a Madrid de la columna formada en la región levantina, formada por varios millares de hombres, y a la cual se le tributó un recibimiento apoteósico.

"Mundo Obrero" exhorta a seguir adelante en la ofensiva y a no dar paz ni cuartel a los traidores, pues se afirma la victoria de la República democrática en todo el país. Asegura que ni las mentiras ni los rumores de los facciosos han podido hacer que decaiga el espíritu ciudadano. La única verdad es la que proclama el triunfo del pueblo armado en la castellanidad del país. El porvenir no puede ser más honroso. Señala la repatriación internacional de la victoria del Frente Popular español sobre el fascismo, victoria que es el símbolo del triunfo de las masas antifascistas.

"Claridad" inicia su información con estas palabras: "España por la libertad". En todas partes—agrega—se ha vencido al fascio.

Destaca las noticias señala los hechos del momento, que marcan el avance triunfal de las masas antifascistas y dice que el señor Azaña permanecerá toda la mañana en su despacho del Palacio Nacional. Mediada la tarde, el señor Azaña salió a dar un paseo por la Casa de Campo.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE

FARMACIA Méndez Nuñez, 4 "GAVILAN"

UNA VIB

A las 6

Ministerio

dríd. Ind

pueblo es

la que, de

so del mo

por los

puso la sit

vincias y

aplasmam

cción d

Indalec

referencia

de "El Li

a la subli

y a la que

de mayor

presente i

paña.

También

to la ase

su articu

militar no

se, las mi

contraron

cho que se

roica inte

plares.

Habla e

tución de

ce que ést

los sitios.

En Mad

golpe en

se ha int

en dos di

distintos.

Pues bi

rechazados

as leales

que, lucha

vacerrada,

y otros pi

llevados a

armas, mu

cañones d

Todo el

Santander,

del del Gol

De Astu

mo no sea

de los mi

tan de ev

gre, que c

ciudad dor

a la evicte

ronel Ara

rebeldes de

En Leve

celona a M

hierno. Lá

no se ha

por la ear

Esta no

fuerzas de

ra donde f

amanecer

ada, ampl

vino de coi

las provin

La subli

toda Espa

de han sal

de Barcelo

nes, y otra

lencia, se i

vidos los

hacerles tr

—Pero

estos refuc

no Vallad

vincias qu

a su vez a

En esta

gran deter

lizas prin

que los di

nisma con

Armada es

za el mece

de ha hech

de fuerza

en la peni

Acerca d

¡Rendición no la esperéis! Rendición no la esperéis! ¡Encontraréis cadáveres, no hallaréis prisioneros!

(De la alocución de Indalecio Prieto)

UNA VIBRANTE ALOCUCIÓN DE PRIETO

A las doce de la noche, desde el Ministerio de la Gobernación, en Madrid, Indalecio Prieto se dirigió al pueblo español en una alocución, en la que, después de exponer el fracaso del movimiento subversivo iniciado por los militares monárquicos, expuso la situación en las distintas provincias y la seguridad de que el total aplastamiento de la rebelión sería cuestión de días.

Indalecio Prieto comenzó haciendo referencia a las predicciones que desde "El Liberal", de Bilbao ha venido a la sublevación que se preparaba, y a la que el orador calificó como la de mayor envergadura que hasta el presente registra la historia de España.

También recuerda el camarada Prieto la aseveración hecha en uno de sus artículos, de que el movimiento militar no encontraría, para imponerse, las mismas facilidades que se encontraron en septiembre de 1923, hecho que se ha confirmado con la heroica intervención de las masas populares.

Habla el camarada Prieto de la situación de las fuerzas rebeldes y dice que ésta es insostenible en todos los sitios.

En Madrid, después del fracasado golpe en el cuartel de La Monaña, se ha intentado entrar cinco veces en dos días, y todas ellas por sitios distintos.

Pues bien, una y otra vez fueron rechazados los rebeldes por las fuerzas leales y milicianas del pueblo, que, luchando con heroísmo en Navacerrada, Alto de León, Somosierra y otros puntos, obligaron a los sublevados a retirarse, quemándose de armas, municiones e incluso de varios cañones de gran calibre.

Todo el resto de España, Asturias, Santander, Bilbao y San Sebastián es del Gobierno.

De Asturias poco puedo decir, como no sea para alabar la generosidad de los mineros asturianos, que tratan de evitar la torrentera de sangre, que correría por las ruinas de la ciudad donde yo nací, de no rendirse a la evidencia de su situación el coronel Aranda, que manda la fuerza rebelde de la capital asturiana.

En Levante, todo el litoral de Barcelona a Málaga, es también del Gobierno. La comunicación con Madrid no se ha cortado un solo momento, por la carretera de Cuenca.

Esta noche seguramente entrarán fuerzas de Alicante, en Albacete, para donde han salido dos columnas, y al amanecer quedará totalmente reducida, ampliándose de esta forma las vías de comunicación entre Madrid y las provincias levantinas.

La sublevación ha fracasado en toda España. De Zaragoza, hacia donde han salido tres fuertes columnas de Barcelona, por distintas direcciones, y otra, también fortísima de Valencia, se piden por la radio sean enviados los refuerzos necesarios para hacerles frente.

—Pero ¿de dónde van a enviarles estos refuerzos, si tanto Burgos, como Valladolid, como las pocas provincias que dominan, están pidiendo a su vez auxilio?

En esta sublevación, preparada con gran detenimiento, falló una de las piezas principales del mecanismo con que los dirigentes y promotores de la misma contaban, falló una pieza: la Armada española. Y al fallar esta pieza el mecanismo vino abajo, ya que se ha hecho imposible el desembarco de fuerzas procedentes de Marruecos en la península.

Acerca de las fuerzas de Marruecos

justo es reconocer que por la especial misión que les está encomendada, están más capacitados que el resto de los peninsulares, pero nuestro flota de guerra, en la que los hombres que van en el puente de mando de los buques son hijos del pueblo, impedirá su actuación y con ello el levantamiento de las fuerzas coloniales en quienes no tendrá repercusión el movimiento, sirviendo solamente para dar a conocer al resto de las naciones civilizadas, que en el territorio que nos fué confiado en protectorado y donde, por ello, debíamos observar la máxima disciplina, acatamiento y corrección, no hemos sabido los españoles ponernos a la altura que nuestro deber para con lo que se nos había confiado nos mandaba.

También han logrado los jefes de esta sublevación que los países extranjeros, después de lo ocurrido en Marruecos y Gibraltar, cerca de cuyas dársenas cayeron proyectiles arrojados por algunos aparatos de que disponen los rebeldes, hayan enviado a nuestras costas buques de guerra a recoger a los naturales de los mismos, recinamiento implícito esto, de nuestra incapacidad colectiva.

El error básico de los sublevados ha sido el creer que los grupos de paisanos apasionados que se han

aliado a ellos y que con ellos en primera fila combaten, eran al genuina representación del pueblo.

No, no lo eran, y por ello el movimiento fracasó, ya que no le asistía el apoyo de la población civil y sin este apoyo todo movimiento, aun dirigido y orientado de forma impecable, está condenado a fracasar.

Yo soy un pesimista impenitente, pero quiero en estos momentos proclamar mi optimismo.

Si fuera la realidad otra cosa que lo que estoy diciendo no haría las afirmaciones que hago, porque yo no valgo para el disimulo.

Los promotores de esta rebelión quizás en su fuero interno sintieron que la República y su Gobierno estaban causando más daños que beneficios al país, pero, ¿es que con esta sublevación, que está costando tanta sangre, no se le hace más daño que todo lo que el Gobierno y la República pudiera haber hecho? ¿Es que este desgarrón en las entrañas de la patria no es mayor que todos los que pudieran haberle sido hechos por la República?

Yo, que soy español hasta el tuétano, a pesar de que mis ideas internacionalistas no se han menguado jamás, y que siento en lo más profundo de mi ser el amor a la tierra que me vió nacer y en la que reposaré, quiero llamar a la conciencia de to-

dos, y, especialmente, de aquellos que, por su espíritu cultivado, y en los que quiero que quede clavada esta impresión de angustia, que no es la angustia de la derrota, porque los sublevados, si ello fuera preciso, tendrían en España tantos metros cúbicos de sangre como quieran.

Una de las más grandes virtudes es la generosidad, y no es el valor, que, como el miedo, es circunstancial, y contagioso. Yo he de decir que la bravura se ha contagiado a todo el pueblo madrileño, a quien, en honor a la verdad, he de decir, no creí nunca estuviera preparado para combatir de la forma heroica que lo ha hecho.

No es esto una arena, sino meramente una exposición del espíritu existente en los republicanos, socialistas y en los obreros en general. Por eso no os digo tampoco que levantéis vuestros ánimos, pues os veo y comprendo que no existe el temor de que desfallezcáis.

Y a los responsables de lo que está ocurriendo me dirijo por último, para decirles que miren dentro de sus espíritus y vean la obra tremenda que han realizado, obrando de acuerdo con lo que su conciencia les dicta.

En cuanto a nosotros estamos firmes y decididos a la lucha. ¡El triunfo es nuestro! Y rendición... ¡Rendición no la esperéis!

Rendición no la esperéis! Rendición no la esperéis! ¡Rendición no la esperéis! ¡Ni hallaréis prisioneros! ¡Encontraréis cadáveres! Y nada más, españoles.

NOTICIAS DEL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Por conducto oficial se ha recibido en el Gobierno civil el siguiente despacho del Ministerio de la Gobernación:

"Resumo y amplió gráficamente la impresión que he comunicado por telefonía. Madrid está admirable, rebasando la valentía de la gente tocándole los imaginables.

Cuanto intentos se han hecho simultáneamente, por cinco puntos para forzar el paso a Madrid, han sido rechazados.

La situación es hoy despejadísima. No hay enemigo. Todos os altos de la sierra son nuestros, así como los accesos por el Sur y por el Este.

La moral de nuestra gente es tan extraordinaria, que es preciso contenerla para evitar que llegue a extremos temerarios en la persecución del enemigo. Este parece buscar ahora una entrada por la carretera de Aragón, pues se acusa por allí la presencia de algunas avanzadas motorizadas, pero a más de ciento cincuenta kilómetros de Madrid. Por este lado tenemos columnas fortísimas. Todo Levante es enteramente nuestro, desde Cataluña hasta Málaga, estando asegurada la comunicación con Madrid por Palencia; pero dentro de pocas horas habrá otra comunicación más con Levante, puesto que es fulminante la rendición de Albacete bajo el ataque de dos columnas enormes; una, procedente de Murcia que pasó por Hellín, y otra de Alicante, que está en Chinchilla. La moral de los rebeldes es casi nula. Sólo se batan los oficiales y grupos de paisanos fascistas.

Los soldados que van con ellos aprovechan el primer contacto para entregarse, ofreciendo la dotación completa de municiones en prueba de no haber disparado un solo tiro. La escuadra entera, luego de haber dispuesto a los jefes de los barcos, está con nosotros, impidiendo que pasen refuerzos de Marruecos.

Esta es acaso la pieza más fundamental que les ha fallado: en sus cálculos a los sediciosos. Terminó impaciente por oír a Amador Fernández."

PRUEBAS DE ADHESION AL GOBIERNO

Informaciones del Ministerio de la Gobernación dicen que el ministro de Estado ha recibido a los españoles residentes en Carleroy un ofrecimiento muy caluroso para prestar, si necesitan de sus servicios, para la defensa de la República.

También ha recibido una comunicación del embajador de Buenos Aires, señor Diez Canedo, diciendo que con innumerables las adhesiones al Gobierno de la República de hombres nacionales residentes en la ciudad bonaerense, que hacen votos por el triunfo de las libertades.

Estas adhesiones, dicen, demuestran el celo que ha cobrado para España el ataque a nuestra República, cuyos enemigos se hallan ya en trance de ser aplastados.

INFORMACIONES DE RADIO MADRID

Ante los continuos incidentes que se producen en Madrid al confiar a los afiliados al Partido Radical Demócrata que exhiben sus "banderas" como garantía de republicanismo, el Partido Unión Republicana recomienda que se considere a los citados afiliados como republicanos que, por incompatibilidad con determinados partidos formaron el Radical Demócrata, que sigue al Frente Popular.



A LAS PUERTAS DEL GRUPO ESCOLAR "MENENDEZ PELAYO", HOY CUARTEL DE LOS MILICIANOS DEL FRENTE POPULAR.—En la "foto" aparecen el gobernador, señor Balmaseda Vélez, acompañado del comandante de las fuerzas milicianas señor de la Mota, del alférez de complemento señor Pío y de representantes del Frente Popular, que hicieron los honores de rigor al representante del Gobierno en la visita que hoy, por la tarde, ha hecho a las milicias populares.—Abajo: Los milicianos formados en el patio del cuartel.

CUERPO CONSULAR

El excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, de acuerdo con el Frente Popular, hace saber a Santander y su provincia para que así se cumpla, la obligación que tienen todos los ciudadanos de guardar el máximo respeto a los cónsules y súbditos de todos los países del mundo que residen en esta capital y provincia, esperando al mismo tiempo que, en el caso de que necesiten el auxilio de las milicias del Frente Popular o agentes de la autoridad a mis órdenes, se le prestarán sin reserva alguna al primer requerimiento, con lo cual conservará el pueblo español su indiscutida cualidad de hospitalidad. Los Consulados y nombre de los cónsules que a continuación se expresan:

- Alemania.—Hoppe, Herman, Muelle, 29.
- Argentina.—Domenech G., Joaquín, Méndez Núñez, 10.
- Bélgica.—Bonardeaux, Hipólito, Antonio López, 18.
- Bolivia.—Zubia, Bonifacio, Canalejas, 19.
- Cuba.—Abela, Andrés, Muelle, 6. Domicilio del cónsul: Castelar, 11-A.
- Chile.—López Dóriga, Alberto, Plaza Mariana Pineda, 11.
- Checoslovaquia.—Prieto Lavín, Manuel. Domicilio, paseo Sánchez de Porrúa, número 9.
- Costa Rica.—Pérez, Angel, Muelle, 36.
- Dinamarca.—Mowinkel, Matias, Velasco, 11. Domicilio del cónsul, avenida de Maura, 14.
- Ecuador.—Grinda, José, Duque de Santo Mauro, Villa Chapultepeque.
- Francia.—Vandenbroek, Andrés, A del Río, 5. Domicilio del cónsul: L. Martínez (Sardinero).
- Finlandia.—López Dóriga, Miguel, Muelle, 32. Domicilio del cónsul: plaza de Cañado, 1.
- Gran Bretaña.—Bates, Thomas, Muelle, 18.
- Grecia.—Piñero, Francisco, Muelle, 27. Domicilio del cónsul: Burgos, 46.
- Haití.—Prieto González, Jesús, Blanca, 26. Domicilio del cónsul: avenida de la República, 49.
- Honduras.—Castelló, Francisco, Travesía de Tautin, 3.
- Italia.—Diez, Víctor, plaza de Mariana Pineda, 8. Domicilio del cónsul: Sardinero, avenida de la República, Villa Rosa.
- Países Bajos, Piris, Alfredo, General Espartero, 20.
- Panamá.—Gómez Severiano, plaza de la Libertad, 3.
- Perú.—Piñero, Modesto, Muelle, 27. Domicilio del cónsul: Ramón Peayo, 12.

- Portugal.—Prieto González, Eulogio, Méndez Núñez, 20.
- Santo Domingo.—Lavín, Valentín, Castelar, chalet.
- Suecia.—Correa, Juan, Muelle, 3. Domicilio del cónsul: Pérez Galdós.
- Uruguay.—López Dóriga, Alberto, plaza de Mariana Pineda, 11.
- Venezuela.—Rojas, Carlos, Muelle, 16.

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Trincheras e impermeables

La mejor tienda

Miguel Guerra
TORRELAVEGA

NOTICIAS LOCALES

DOS NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

Con este título fueron radiadas en la tarde de ayer repetidas veces las siguientes notas que reproducimos: "Se pone en conocimiento del público, especialmente en el de las entidades bancarias, que la orden decretando la entrega de armas, excluye exclusivamente por ahora a cuantos presten servicios en Bancos y entidades de crédito."

El alcalde de Gijón remite al gobernador civil de Santander el siguiente telegrama: "Atendiendo ruego del vicecónsul británico en esta plaza, tengo el honor de poner en su conocimiento que el comandante del buque de guerra inglés "Wishart", llegado esta mañana al puerto de Musel, sale para Santander a las once y media de la mañana de hoy, esperando llegar ahí a las tres y media de la tarde. Este puerto continuará viaje a su destino."

Sobre este mismo tema, y para tranquilizar a vecindario de Santander el alcalde, don Ernesto del Castillo, ha ordenado radiar esta cartilla: "Hoy, aproximadamente, a las tres de la tarde, entrará en nuestro puerto un buque de guerra inglés, que está haciendo un cruceo por los puertos del norte."

Lo que se hace saber al vecindario para que sepa el alcance único de esta visita y no se alarme con la presencia del citado buque británico ni la atribuya a fines ajenos al indicado. En efecto, a las tres en punto hizo su entrada en el puerto el buque de guerra inglés, que fondeó en la bahía.

RECHAZANDO UNA MANIOBRA DERECHISTA

El Sindicato de Trabajadores de la Banca nos ha enviado una nota sobre el suceso aparecido ayer en "El Cantábrico", referente al futuro contrato de trabajo.

Los bancarios montañeses adscritos a la U. G. T., protestan con toda energía de la maniobra de los autonomos, al tratar de una cosa para ellos tan secundaria como es la apuntada, ante los graves acontecimientos que están sucediendo en nuestro país, de los que en buena parte son promotores ellos y sus amigos los fascistas.

Añade que todos los trabajadores de la Banca están en pie para defender la República y sus postulados, y que llegará muy pronto la hora de la determinación de responsabilidades.

UNA ACLARACION DE JUSTICIA

En nuestro número de ayer damos cuenta de la incautación por la Policía (fueron fuerzas de Asalto) de una estación emisora de radio que actuaba clandestinamente.

Su propietario, Daniel Estefanía Román, nos envía una carta que por falta de espacio nos vemos imposibilitados de transcribir, en la que nos comunica que la citada estación está prefecta y legalmente registrada (E. A. 1—C. B.), lo que nosotros aclaramos después de haber comprobado la verdad de la citada rectificación.

En Castro Urdiales ha sido detenida la famosa falangista "La Malagueña", cuyas andanzas, eran conocidísimas en nuestra ciudad

Castro Urdiales.—Las fuerzas del Frente Popular conservaban buen espíritu, y, así, al alistar el voluntariado, inmediatamente se dispusieron centenares de trabajadores para ir a donde se les necesitase.

Efectivamente, la misma noche del lunes, ocupando varios camiones, y en unión de las fuerzas de la Guardia civil y Carabineros, salieron a buscar al enemigo camino de Burgos, de donde según rumores, había salido una columna a tomar Santander. La despedida fué algo emocionante, pues se dieron vivas a la República y a los partidos políticos respectivos, mientras los valientes defensores de la República levantaban el puño cerrado.

Los paisanos regresaron el martes por la tarde, después de haber costado en Ventorrillo (Burgos) un tiro con unos fascistas, a los que hicieron seis muertos y les cogieron una ametralladora.

En Otañes hubo una pequeña alarma por haber corrido el rumor de que elementos fascistas se iban a concentrar en la iglesia del pueblo, resultando que solo eran dos los revoltosos, los cuales fueron detenidos.

En la ciudad se efectuaron detenciones de fascistas, y entre ellos Carmen Molina (a) "La Malagueña", muy conocida en Santander, a la que ocuparon documentos y correspondencia demostrativa de sus actividades con elemento de Falange Española.

Uno de los fascistas detenidos, Julián Yanci, fué muerto. Este individuo fué el autor de la muerte de Cecilio Lanichaga en Santander durante los sucesos del 19 de marzo último.

Se han registrado varios disparos casuales de escopeta, causando tres heridos, siendo el de mayor consideración el de Domingo Bedialauneta, de oficio mecánico, cuando se hallaba en el balcón de su casa, que da a la plaza de la República.

Lucha de clases

CENTRO OBRERO
SOCIEDAD DE PANADERAS
Se advierte a todas las compañeras que los días de cotización son los miércoles y jueves, de seis a ocho de la noche.

SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMACEN
Se pone en conocimiento de todos los federados que los domingos de este mes, días 19 y 26, y en sus horas de nueve y media a once de la mañana, Al mismo tiempo se les convoca para la junta general extraordinaria que se celebrará el día 21 de este mes, a las seis y media como única convocatoria.

Se recuerda que al que no asista se le impondrá el correctivo reglamentario.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER Y SU RADIO
Este Sindicato pone en conocimiento de todos los compañeros que tenían carnet provisional, se pasen el martes, de seis y media a ocho y media, para hacerles entrega del carnet.

SOCIEDAD DE ACOMODADOS, RES Y SIMILARES DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.). PRIMERO DE MAYO
Por acuerdo de la junta general se acordó que los días de cotización son los primeros domingos de cada mes, de diez de la mañana a doce, rogando a todos los compañeros y compañeras asistan para ponerse al corriente, para los efectos.—El secretario.

Una salvajada

En la madrugada de hoy fué asistida en la Casa de Socorro Trinidad Aguirre Alvarez, de treinta y un años, natural de León, que presentaba varias heridas en la cara y perdida completa del dedo índice de la mano izquierda.

Según se desprende de los informes que acerca de este asunto nos han facilitado a las dos de la madrugada, llegaron el domicilio de Trinidad, Ruamenor, 23, segundo, unos desconocidos que llamaron a la puerta.

Al intentar ver por la mirilla de la puerta la dueña de la casa quienes eran los visitantes, uno de ellos hizo un disparo por la mirilla y otro por la cerradura, que le produjeron las heridas que presentaba. El estado de Trinidad es grave. Fué presentada en Comisaría la correspondiente denuncia.

Imprenta DIEZ

Se hacen toda clase de trabajos comerciales Precios económicos

Pedid precios a Enseñanza, 11
Teléfono 29-95

Una inspección

El Frente Popular, conocedor de la avería producida en la fábrica de maderas de don Mariano Moro, dispuso que un mecánico llevara a cabo una inspección ocular para comprobar si se trataba de una avería casual o era, por el contrario, una cosa irregular. El inspector nombrado levantó el acta correspondiente, entregando su informe a la Ejecutiva del Frente Popular.

Casa LAS CORDERAS

Comidas y Bebidas
Servicio económico
Manzanedo, núm 19
Frente al Instituto
SANTOÑA

Casa Rocillo
SANTOÑA

Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

Compañía, 6—"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa' lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"—Compañía, 6

CAFÉ CANTABRO

El predilecto de las familias
Burgos I. — Telef 36-57

Grandes éxitos de
Carmencita Haro
Mañana, debut

Todos los días acciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, acción de moda a las 6.

LA CASA DEL MAHON
Atarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprádotos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.
Única Casa que garantiza sus confecciones.
PRECIO FIJO MARCADO

El r crimin comple ha sab digna que ha blación

Visi Trav

¿Qué barat Paño

LA

BAN Ballén, Mata y samarerc en café la y bis Licores marcas. RAN V Niente i cón y M nido, e merienda "SIN-FIN" Pensión particula no en mucho s REGION PEDID Rloja-cla póito, J ttilero. LOCAL

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

IMPRESIONES ANTIFASCISTAS

Hemos vivido unos días de intensa actuación antifascista, producida como réplica a la sublevación militar que animaba el fatal designio de hundir los anhelos de la clase trabajadora.

El movimiento faccioso con visos criminales, afortunadamente parece completamente reducido. El pueblo ha sabido responder a la acción indigna fomentada por los canallas que han medrado a costa de la población española.

Nuestra ciudad ha tomado parte decidida en la represión al crimen. Los trabajadores, desde el primer momento han mostrado su deseo intervencionista. El fascismo no pasará, sin antes haber arrasado el pueblo español.

Podemos felicitarlos de que los trabajadores vayan interesándose en la lucha, porque así iniciamos decididamente el camino que conduce a la total liberación. Estos días nos han demostrado cuán capaz es el proletariado orientando sus actividades.

Porque es indudable que sin esa cooperación que la masa trabajadora prestó al Frente Popular, el movimiento hubiera tenido las consecuencias fatales que nos muestra el ensayo alemán e italiano.

Esa plaga absorbente, encanallada, ha quedado reducida, porque los trabajadores aborrecen la dictadura y prestan su vida a la causa de la libertad, que por unos instantes vimos en peligro.

Adelante, camaradas.

La Casa Consistorial ha sido convertida en cuartel general del ejército trabajador. El Frente Popular en su permanente reunión ha encauzado la actuación de los grupos que acertadamente han culminado sus intervenciones en la requisición de armas explosivos, servicios de vigilancia, custodia y sanidad.

La masa trabajadora vivió instantes de impaciencia que no pudieron ser calmados por la carencia de elemento bélico pero sus anhelos, aunque no fueron satisfechos, fueron calmados.

Ha tomado parte activa en la actuación antifascista la ejecutiva de la Casa del Pueblo, las juventudes y partidos obreros, secundados por los compañeros anarquistas.

La columna que había de intervenir en la lucha contra las avanzadillas fascistas, en Burgos, fué recibida

entusiásticamente en nuestra ciudad, y a ella se unieron no pocos elementos paisanos de la localidad y un destacamento de la Guardia civil.

El entusiasmo ha sido inenarrable. Las frases de júbilo y los aplausos hicieron correr las lágrimas por las mejillas de no pocos espectadores.

Que el éxito les acompañe les deseamos por la integridad de la justicia y por la causa de la libertad.

UN BANDO
Don Francisco Rodríguez Rodríguez, delegado gubernativo de Torrelavega.

Hago saber: Que todo individuo de este término que propague las falsas noticias lanzadas por las emisoras clandestinas y con las cuales los elementos facciosos tratan de desorientar a la opinión, será detenido y puesto a disposición de la autoridad competente, aplicándole la sanción que en justicia le corresponda, sin perjuicio de la responsabilidad que alcance a los dueños de los aparatos receptores, y a cuantos con el mismo fin propaguen noticias semejantes por distintos conductos.

Torrelavega, 22 de julio de 1936.

FRENTE POPULAR
Sabiendo al paso de falsos rumores, ponemos en conocimiento del pueblo en general, que la estación emisora oficial de quinta categoría, de Torrelavega, con indicativo E. A. I. B. Z., concedido por la Dirección general de Comunicaciones, propiedad de don Joaquín Cacho y Cacho, estuvo antes de ser incantada por el Frente Popular, clausurada por orden de Telégrafos, máxima autoridad.

GOMEZ PELAEZ

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 24 de julio 1936.
Premiado con 25 pesetas, el número 279.
Premiados con dos pesetas, los números 79, 179, 379, 479, 579, 679, 779, 879 y 979.
Los premios se obonarán en Becedo, 5, entresuelo, de 3 a 7.

V Feria de Muestras

En el día de hoy se reunió la Comisión plenaria de la Feria de Muestras y con vista de la consulta evacuada por las autoridades locales y Frente Popular acordó, por unanimidad, aplazar la inauguración de las tradicionales Ferias de Santiago y la de Muestras en tanto que las circunstancias lo aconsejen.

DESDE AMPUERO

SIGUE EL PATALEO MUNICIPAL — SE NOMBRA ALCALDE A QUIEN NUNCA QUERIA CARGOS

Se celebró sesión extraordinaria si así puede llamarse después de tres semanas que no aparecía el alcalde por el salón.

Ocupan los escaños el alcalde señor López y López y los gestores señores Zorrilla, ex "Delegado", Colina, Oset y Del Río, de Izquierda Republicana y Pérez y Osaba, socialistas.

Se da lectura al acta anterior y el señor Zorrilla pide la palabra para referirse a la aprobación de dicha acta y dice que no debe aceptarse lo referente a la moción presentada por el gestor expulsado señor Irusta, contra una orden que de su mano mayor dió el alcalde y que ha sido el motivo de no haberse celebrado sesión durante el tiempo indicado y que al fin ha servido para expulsar a dos gestores.

También se refiere el señor Zorrilla también expulsado, que decía se incluía una proposición del señor Quintana, también expulsado, que decía se incluyese a los empleados municipales dentro de la ley, dándoles el jornal mínimo y un día de descanso semanal y pide que esto tampoco se apruebe. El gestor Osaba ruega al alcalde le diga al señor Zorrilla que deje el "teatro a un lado y sin tanto adorno se vaya al grano, pues esto—dice—es una lección bien aprendida.

Se aprueba el acta, menos estas dos fases, con la protesta de Pérez Osaba. ¡Lo sabíamos de antemano!

Seguidamente se da lectura a la sesión extraordinaria y el señor Osaba protesta energicamente de la decisión del gobernador.

El alcalde abandona el sillón para darse lectura a un escrito que él mismo presenta renunciando al cargo de alcalde, que se acepta la mayoría.

El señor Osaba dice que él no acepta la dimisión, porque si él ha sido malo, quien va a ser no lo hará mejor.

Se procede a la votación para alcalde, resultando elegido el señor ex "Delegado" por cinco votos contra dos para "Martínez de Velasco".

Toma posesión el flamante alcalde, que ya lo era antes, y dice que hay que

proceder a votación para síndico regidor.

Le contesta Osaba y dice que lo hagan de palabra, puesto que será el que ellos quieran.

Resultado elegido en votación el señor Casamayor (ausente).

Dice el señor alcalde que hay que nombrar comisiones, proponiendo para la de Hacienda al señor Osaba, quien dice que no la acepta ni aunque lo nombre el señor gobernador, pero puesto a votación resulta elegido el señor Osaba por cinco en pro y dos papeletas en blanco.

Osaba le pregunta al secretario en qué forma debe renunciar, pues él no acepta el cargo.

Hay un vivo diálogo entre el señor alcalde y Osaba, pues él dice al alcalde que si va a ir a reventar las sesiones; Osaba le contesta con enfado que el que lo ha reventado todo ha sido el propio señor Zorrilla, puesto que él ha sido el que lo ha fastidiado todo al tiempo que se levanta de su escaño diciendo que en nombre de los socialistas de Ampuero abandonan el salón él y su compañero Pérez para no volver nunca más en su compañía. Al abandonar el estrado prorrumpe el público en una salva de aplausos que dura bastante rato. Poco tiempo después el público va desfilando hasta quedarnos solos los corresponsales quedarnos solos los corresponsales con un grupo de personas que no pasaría de dos docenas.

Entre otras cosas se da lectura a dos informes sobre unos terrenos propiedad de los herederos de Talledo, terrenos que habían sido dejados, según escritura que obra en este Ayuntamiento, en beneficio común de los pueblos de Ampuero, Rasines y Oyebarr, pero que por sus actuales dueños ha sido vendido gras parte y cerrado.

Estos informes los dan los letrados don Luis Herrera y el abogado asesor de ese Ayuntamiento, y después de dos meses que sacó a relucir este asunto el señor Quintana, hoy todavía se queda sobre la mesa para su estudio.

Se levanta la sesión a las nueve y cuarto.

BAR VIÑA B

Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B Travesía Hernán Cortés TELÉFONO 26-11

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4 Torrelavega

CONSERVAS DE PESCADOS MARCA Y. V. REGISTRADA VILLARIAS

SANTOÑA

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

SAN DOMINOPOLITA
Ballén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Locales de las mejores marcas. Telf. 85-74.

BAR VISTA ALEGRE
Vicente Solórzano, Caldeón y Méndez Núñez. Comidas, comidas diversas, meriendas y bebidas.

BAR EL ANGELES
Pensión 8 pesetas. Casa particular. Baño. Instalaciones independientes. Mucho sol. Informes. LA REGION.

VEDIO el "Exquisito"
Rioja-clarete superior. Deboito, José Navarro. Astillero.

LOCAL amplio. traspaso

en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.

VEGA TRAPAGA. Venereo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 9-64.

BAR PORTUARIO. Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Pila, número 3.

MARIANO CALLEJA Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

cios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

¡¡ENFERMOS!! Vuestros enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.—Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.600 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don ... Profesión ... habitantes en ... provincia ... calle ... número ...

obra que elige ... ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercerero derecha, de una a tres.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbena de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarda, 12, cuarto.

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.

SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes. El Becedo, 4, esquina Velasco, Solórzano.

METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: El Rey, Fernández de Isla, letra A.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración.

CAJA CAUDALES moderna, vendida. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola". San José. Torrelavega.

SE VENDE peluquería acreditada, mucha clientela. Pueblo próximo a Santander, por ausencia de su dueño. Informes, Román Larios, Primero de Mayo, 7, primero izquierda.

LA REGION

Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse, pero su contenido es el opio del trabajo.

Llegada de un buque inglés

En las primeras horas de la tarde fondó en este puerto el cañonero inglés "Wishart". Su llegada, que había sido anunciada al señor gobernador civil, fué notificada al pueblo santanderino en la emisión de radio de las dos de la tarde.

Tan pronto fondó fueron a bordo los señores delegado marítimo y cónsul inglés, a quienes el comandante del buque dió cuenta del objeto de su viaje. Este no era otro que el de comprobar personalmente y por los informes del representante de la Gran Bretaña, el ambiente de mayor o menor tranquilidad en que se desarrolla la país que en esta residen habitualmente o son nuestro huéspedes accidentalmente actual de los súbditos de aquel país.

Con el mismo objeto visitó esta mañana el buque el puerto de Gijón y ha salido en la tarde de hoy para el de Bilbao. El comandante escuchó muy complacido las afirmaciones de sus visitantes, que le aseguraron que la tranquilidad que reina en la provincia y el cariño y simpatía que todo el pueblo santanderino siente hacia sus extranjeros visitantes son garantía segura de que éstos han de ser en todo momento protegidos y respetados.

Lamentó muy sinceramente no poder permanecer más tiempo a nuestro lado, lo que le privaba del placer de complimentar a las autoridades y de pasar unas horas muy agradables en una ciudad de las que tan grandes elogios ha oído haber y tan hermosa y prometedor se presenta para el visitante.

Suscripción en favor de las víctimas de la catástrofe marítima

Suma anterior, 709,50 pesetas. Don Ricardo Cobian Noriega, 10 pesetas; don Román Díez Ruiz, 5; don Feliciano Donabaitia, 1,50; don Lucas del Castillo, 5; don Benigno Lavín, 5; Un agregado, 1. Total, 737,00 pesetas. Los donativos se reciben en el local de esta asociación, José R. Doriga, 7, bajo; teléfono 14.52.

Trabajadores, apoyad a "LA REGION"

Destellos

Del que fué hogar de la realeza y fragua de los destinos nacionales, formados por las camarillas palaciegas, salieron, al dar las doce campanadas del nuevo día, como si hubieran sido un conjuro contra maleficios perturbadores, unas palabras henchidas de emoción, que querían llevar gratitudes cordiales para los españoles que sienten en español, que aman de verdad a España y que luchan ardentemente por sus libertades. Era la voz clara, transparente, como agua que mana generosamente de una conciencia limpia y honrada, de ese hombre que se hizo el verbo de la República y a quien los republicanos pusieron la respetable investidura de primer magistrado.

¿Qué fué lo que dijo el digno jefe del Estado? No podría decir nada que no supiéramos esta vez, no podía enseñarnos ahora nada nuevo, porque esta hora de vía crucis doloroso —don Manuel Azaña es el símbolo de pasión humana por la República— no señala el rumbo de ningún nuevo afán, sino la fosa de decrépitos afanes reaccionarios. No había la inteligencia del presidente —tan serena siempre, tan fecunda, creadora y ponderada—, en esta noche sometida a tormentos tan dilatados y crueles. Habló su corazón. ¡El corazón de don Manuel Azaña! Ya lo veis, fariseos: el gran estadista tiene también su corazón de hombre, que vosotros —negadores de tantas verdades— le negabais antes, como lo hacíais desde la impunidad de vuestros endiablados quírofanos políticos, con el fácil escalpelo que el mando ponía en vuestras manos cuando los sucesos de octubre, su disección para presentar su cadáver luego como un lívido despojo privado de todo sentido humano.

Pero el presidente tiene su corazón, un corazón muy grande, un corazón enteramente entregado a la causa republicana, y por eso acaso no le hallaréis vosotros que entendéis tan poco de esa causa sagrada. Y al hablar el corazón independizado de la fecunda y clara inteligencia

NUESTROS REPORTAJES

LOS MILICIANOS

En estas horas de gravedad y de dolor en que la ambición y el despecho han pateado la intangibilidad de un juramento sagrado para la Patria, hemos querido conocer el entusiasmo y la vida interna en los cuarteles de los bravos milicianos.

Va, pues, el primer reportaje del cuartel (antes colegio) de Menéndez Pelayo. Este centro docente que sirve actualmente de cuartel, es un edificio moderno, claro, limpio y amplio, con una especie de patio que quiso ser seguramente jardín, con unos árboles en las orillas y en las orillas también unos macizos de verdura descuidada. El jardín que quiso ser patio tiene hoy perdidas todas las características de vergel de recreo infantil. Y nada más del edificio y del patio.

—¿Cómo os va por aquí, muchachos?— pregunta el periodista a los jóvenes milicianos.

—¡Ah, pues muy bien!

Y continuaron: Aunque hacemos vida militar, porque las circunstancias así lo exigen, no somos, ni mucho menos militares. Somos ciudadanos conscientes al servicio de las libertades públicas. Esas libertades conquistadas con sacrificio y dolor y que hoy quieren arrebatarlos unos cuantos ambiciosos. Estamos aquí para defender la República del 14 de abril y del 16 de febrero. Para defender las mejoras sociales que nos costaron privaciones, palos y presidio. Diga usted que nos jugaremos la vida antes de dar un paso atrás.

Hemos recorrido las aulas y las distintas dependencias y arriba y abajo no hemos visto más que orden, disciplina, unidad. Hemos visto a los militares dignos y honrados fundidos con el anhelo popular y caliente de los milicianos. Aquí está el pueblo firme y sólido, íntegro como un monolito, que no se romperá por nada ni por nadie, porque cuando el valor es uno y directo, son inútiles todos los desplantes de los fanfarrones que pretenden hacer retroceder la civilización de nuestro tiempo a la etapa zoológica.

En el patio charlan animadamente soldados y milicianos. Todos la misma fe, el mismo entusiasmo, el mismo calor. Pasean juntos, comen juntos, se reparten el tabaco como buenos hermanos y por la noche si uno

alarga un poco el brazo, toca el corazón del compañero que palpita serenamente embriagado de fe republicana. Los oigo en el patio comentar la jornada triunfal de ayer. La inenarrable ola de aliento y de simpatía que echó sobre ellos el pueblo a su ida y a su regreso de Reinos. Algunos han llorado de emoción, como lloraba el pueblo que los vitoreaba hasta enroquecer y los aplaudía hasta hacerse daño en las manos. Oyéndoles salta el corazón en el pecho y dan ganas de gritar: ¡Juventud heroica, viva la República!

—¿A formar! Los sargentos milicianos llaman a formar. Van a repartir tabaco. Pero parece que la cantidad es muy exigua y es posible que no alcance a todos.

—¿Cómo?— preguntamos asombrados a un sargento miliciano.— ¿Es que el pueblo no envía tabaco para estos muchachos?

—Hasta la fecha, así es —responden con cierto deje de melancolía.

El sargento dirige la palabra a los milicianos. Quiere meterles en el alma palabras de respeto, de unidad, de adhesión. Hay que luchar, ser abnegados y estoicos cuando las circunstancias lo exijan. Y sobre todo hay que ser honrados. Allí no son militares; pero es precisa la disciplina para que las cosas marchen directamente.

Todos asienten, todos están de acuerdo. Luego habla otro sargento miliciano, que es militar retirado, pero que se incorporó al movimiento escendido de fervor republicano. A continuación es un alférez militar el que les dice que estas circunstancias son para que todos sean camaradas y hermanos. No hay ideologías ni política; se va a salvar la libertad de conciencia, la libertad también material, la honra y la dignidad de la República. ¡Vivan los militares honrados!, gritan espontáneamente los milicianos.

Ha llegado el gobernador civil con el jefe de los milicianos, comandante Motta, y otros compañeros del Frente Popular. Vuelven a formar en el patio los milicianos. La primera autoridad de la provincia les dirige la palabra breves minutos. Con respeto, con disciplina, escuchan los muchachos. Después el señor gobernador

hace entrega al comandante Motta de 150 pesetas para los milicianos. ¡Vivan los militares honrados! ¡Viva la República! ¡Viva el gobernador civil de Santander!

En la dirección del colegio, que ahora es el despacho del jefe de los milicianos, nos recibe cordial y afable el comandante Motta. Le hemos explicado nuestra extraña ante la escasez de tabaco.

—Sí, es lamentable —nos dice, que los que pueden no hagan en este caso lo que es su deber. Diga usted que en el Frente Popular se reciben donativos para las pobres familias de estos muchachos que vienen a jugarse la vida por la libertad y por la República.

Ya está dicho. El noble pueblo montañés tiene la palabra. Nosotros esperamos que en esta ocasión no desmentirá su hidalguía y su generosidad indiscutibles.

Como en otras partes, en el cuartel de Menéndez Pelayo están los servidores leales del pueblo, fundidos con los militares dignos que honran su uniforme y dan esplendor a la patria con su conducta. Ahí están esos muchachos jóvenes que sin alharacas y sin desplantes chulescos, sencillos y modestos, y hasta con hambre y rotos, dan su sangre porque permanezcan íntegras las libertades públicas conquistadas con lágrimas y con dolor. Ahí está el símbolo del pueblo dolorido y engañado que no entiende de cruces ni de medallas, y que no espera más homenaje a su sacrificio que la victoria del Frente Popular, que es la victoria de la democracia y de la justicia, democracia y justicia que pretenden sojuzgar los espaldones traidores que tienen de sangre los ríos de nuestra atormentada España.

Aquí están con un entusiasmo que la pluma se resiste a describir; que abandonaron sus hogares, a sus madres, a sus mujeres y a sus hijos, para salir en defensa de la República. Hogares abandonados donde tal vez falta el pan, pero no el aliento y el fervor republicanos... ¡Porque hay mujeres que dicen: No hay pan para nuestros hijos, pero preferimos el hambre a la esclavitud. ¡Adelante! Y hay madres espartanas que dicen también, como en el dos de mayo de 1808:

¡Lánzate al combate y muere, tu madre te vengará!
JULIO VICENTE.

A nuestros compañeros los ganaderos montañeses

Se dan en toda la provincia casos de verdadera ridiculez con el precio de la leche, la Penilla y la Granja Poch han pagado la leche a 0,18, 0,19 y 0,20 céntimos el litro, y han hecho algunas excepciones pagando 0,26 y 0,28 generalmente a ganaderos que tenían poca cantidad de litros suministrados y en algunos sitios se dice que hasta menos precio que los aquí anotados.

—Estáis contentos con estos precios que nosotros creemos ruinosos?

—Tenéis paciencia, dada la necesidad que hay entre los ganaderos que dichas empresas no paguen hasta el veintitantos del mes, como lo están haciendo? ¿Por qué el diario LA REGION que tanto pregona la defensa de los campesinos no sale al camino en contra de estos precios irrisorios y en defensa de la clase ganadera por la que tanto ¡ha dicho velar?

Con esta fecha mandamos estas líneas a "El Diario Montañés" y a LA REGION, por si creyeran conveniente publicarlas.

Galizano, 7 de julio de 1936.— Wenceslao Rivas, Cesáreo Viadero, José Molina y Luis Madrazo.

FERROVIARIAS

Continuar por el camino emprendido para la defensa de las aspiraciones del proletariado del carril, es obligado para seguir orientando a la opinión, y de ser necesario, para fortalecer aún más el entusiasmo de los trabajadores ferroviarios, dispuestos a lograr sus anhelos, ya que no aspiran a ser ellos solos los beneficiados, sino también los servicios generales del transporte férreo.

Sigue el ministro de Obras Públicas estudiando las soluciones más convenientes para el Estado, en pos de resolver el asunto ferroviario.

Son varias las soluciones que al parecer acaricia, y de ellas se destacan los proyectos de Estatificación y Nacionalización de las Empresas. De todos es sabido que es esta última la solución por la que los trabajadores ferroviarios propugnamos, y es, pues, en defensa de ella por lo que hemos de luchar para ver si es posible sea la aplicada por ser la más beneficiosa y la única que pueda solucionar la desesperante situación férrea.

El decidir que subsistieran las actuales Empresas es solución francamente negativa; las redes actuales, formadas por cesión de concesiones parciales, han venido a formar un conjunto entremezclados de mil modos, y la concurrencia ha dado lugar a que las Compañías impongan así determinados recorridos a las expediciones que se reflejan en las tarifas y éstas formen un conjunto confuso y complicado que no puedan tocarse sin causar perjuicios a unas y favorecer a otras.

Por ello es por lo que propugnamos: porque en España se haga una explotación racional, dirigiendo de la mejor manera las corrientes de tráfico y organizando la tarificación en consecuencia con el mayor beneficio del público, hay que romper la tupida red de intereses que paralizan toda acción beneficiosa.

Y esto sólo puede hacerse por un rescate general que desinterese a las actuales Compañías, y quedando el Gobierno en libertad de acción que le permita disponer las cosas en la forma conveniente, que entendemos ha de ser formando un Comité de posibilidad comercial y libre de toda pasión política que pudiera dar al traste con las orientaciones seguras y decididas en pos de la labor beneficiosa que desarrollamos en el logro del triunfo que inevitablemente habría de acompañar a este proyecto de NACIONALIZACION, fórmula salvadora de los ferrocarriles y medio eficaz y seguro de satisfacción de las aspiraciones de los obreros ferroviarios.

Otro día estudiaremos el proyecto de estatificación, que no puede ni debe prosperar por el nulo beneficio que reportaría.

C. GARCIA.

Santander, 15-7-36.

Trabajadores de la Enseñanza

Con el fin de dar cumplimiento a lo aprobado en la asamblea general extraordinaria celebrada en el pasado mes de junio, esta Comisión Ejecutiva se dirige a todos sus federados y profesionales de la enseñanza en general, con el objeto de que pongan en conocimiento de la misma los casos concretos que conozcan de escuelas privadas que sigan funcionando en este período de vacaciones y las que se encuentren dirigidas por señores que carezcan de título profesional o autoridades pertinentes el exacto cumplimiento de lo legislado para ambos casos por el Gobierno de la República, a fin de exigir de las autoridades pertinentes el exacto cumplimiento de lo legislado para ambos casos por el Gobierno de la República.—LA COMISION EJECUTIVA.

Obreros, ayudad a vuestro periódico